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• En el día de ayer el diario "La Segunda" pre sentó la primera parte de lo que ha llamado la 
Encuesta al Gran Santiago. Dichos resultados enfocaban imágenes sólo en el campo socio­

económico e imagen de la gestión gubernativa del Presidente Frei. 

• Hoy el lector encontrará la segunda parte, destinada únicamente a una imagen electoral con 
miras a las presidenciales de 1970. 
Evidentemente el efectuar una muestra a este nivel puede tomarse como una pretensión des­

medida. Las encuestas de este tipo se enfrentan a una serie de posibles errores por factores hasta 
sorpresivos. El ciudadano suele impresionarse por influencias variadas y cambiar de opinión con 
abismante celeridad. 

De ahí 9ue .Ias marejadas p.olí~i~as determ!n.en, a t~~v~s de nues!ra h~toria po.lítica, situa,~io­
nes curiosas, casI al borde de lo Insolito. Un poli tlco califico hace vanos anos al chileno como un 
madero a la deriva que navega en proceloso mar arrastrado hasta por el más ligero viento". 

y no cabe duda alguna de que una eleccl6n de 
altur3 presidencial está sujeta a variaciones. Fen6menos 
subjetivos a veces casi superan a los objetivos y directos. 
Pero sigue imperando como barómetro inalterable el aspec­
to económico. Cuando el actual Presidente Frel expresó que 
l/el mejor índice de estadísticas sobre el valor de la Vida 
ciudadana ora la canasta de la dueña de cosau

l dijo una 
verdad del porte de una catedral. El . mercado, e almacén, 
la carnicería, la panadería continúan siendo -y continun­
rán sicndo- los conceptos básicos de un hnpresionlsmo 
político. 

Enfrentado el chileno a esto's problemas suele registrar­
se casi instintivamente imágenes pasadas aun cuando come· 
ta una injusticia por la simple comparación. 
• Hemos querido hacer este preámbulo porque las cifras 

que leerán más abajo, al analizarlas, le depararán nu­
tridas herramientas para sacar conclusiones. Quienes gustan 
de hacer cábalas, combinaciones o cruces poUticos tienen 
aquí una gigantesca oportunidad. Para ayudar más a los ltc' 
tores, nuestro diario publica ahora un resumen de las res­
pueslas con una serie de cuadros donde se hallan definidas 
las tendencias por sexos, estrato social y edad de los en­
cuestadoi. 

SEGUNDA PARTE 
La illlag:cn política electoral de esta segunda parte, Cjue­

da dicho, se refiere exclusivamente a nivel electoral con 
miras n la elección presidencial de 1970. 

Tres preguntas con amplios faclores opcionales fueron 
formuladas a los 1.000 encuestados de los tres mayores dis­
tritos de la capital. El lector encontrará seguramente algu­
nas manifiestas contradicciones en las respuestas, pero si 
escarba bien en su análisis se dará cuenta de que esas con' 
tradicciones poseen alguna razón. Emotiva, sentimental, Im­
pulsos de mesura o moderación. sentido de lo ponderado, 
escncia democrática o como quieran llamarle. En todo ca­
so, repetimos, las cifras resultantes del muestreo invitan a 

hondas cavilaciones. 

\. Pregunta 7 
En 1970 se realizarán nuevas elecciones presidenciales. 

¿Por cuál de estas tendencias, alternativas de poder, par­
tidos o agrupaciones votaría usted? 

El encuestado tuvo las siguientes alternativas y las res' 
puestas, con cifra y porcentaje respectivo, fueron las si­

guientes: 
a) Partido Dem6crata Cristiano, solo .. .. 220 22,0% 
b) FRAP (PS, PC y PSD), solo ... •.. ... 116 11,6% 
e) FRAP con candidato socialista y apoyo ra" 

dical ... • •• - -r. l' 'f •.•• • .'. ••• ••• • •• 

d) FRAP y Partido Radical y candidato ra-

e) ~~~~cráCiaf C~l;tt~~; ~~~. ~poYO 'co"n;~ni'sti 
í) Partido Nacional con candidato indepen· 

diente .. '1' '" ,- ••• ••• ••• ••. • ...... 
g) Independiente con apoyo general, cxclu~ 

yendo parUdos marxistas y democracia 
cristiana •• •• '" •.. •.. ... ..• .,. 

h) Otra. ¿Cuál? .................... . 
j) No contesta, no sabe ... ... ... ••. . .. 

53 

82 
40 

83 

184 
95 

125 

Pregunta 8 

5,3% 

8,3% 

18,4% 
9,5% 

12,5% 

La pregunta precedente pretendía clarificar las tenden· 
cias mediante opiniones sobre grupos. La pregunta 8 fue 
más directa: la opinión sobre individualidades. El cuestio­
nario presentó sólo a aquellos personajes que naturalmen­
te estuvieron o están presentes como posibles candidatos. 

¿Por c:uál de estos posibles candidatos votaria usted en 
1 .. elección presidencial de 1970? 

lIe aquí las respuestas expresadas por orden alIabéti· 
co: 

Preferencias 
a) Jorge Alessandri ... .•• ... 368 36,8% 
b) Salvador Allende ... ... •.. 167 16,70/ .. 
e) Raúl Ampuero .•• .•• ..• .., 9 0,9%. 
d) Alberto Baltra .,. ... .•• ... 50 5,00/. .. 
e) Luis Bossay ... ... ... ... 21 2,1 %. 
fl Rafael A. Gumucio ... •.. ..• 18 1,8%-
g) Felipe Herrera ... ... ... ... 28 2,8% 
h) Bernardo Leighton ... ... ..• 47 4,n 
i) Raúl Sáez ... ¡" ... ... ... 26 2,6% 
il Radomiro Tom c .•• ••• ... 157 15,7% 
k) Otro... ¿Cuál? ... ... ... 45 4,5% 
!) No contesta, no sabe •• , ... 64 6,4% 

En el rubro k) "Otro ... ¿Cuál?" s. expresaron nombres 
variados. Pero el más repetido -lo que habla bastante bien 

TRES DISTRITOS ELIGEN SU CANDIDATO 
PRESIDENCIAL PARA 1970. ALESSANDRI 
OBTIENE LA GRAN MA rORIA: UN 36,8% 

de la Imagen personal del adual Primer Mandatario- es 
que 29 personas prefirieron afirmar que "aun cuando re­
sulta inconstitucionalmente imposible, preferían designar 
simbólicamente a Eduardo Freí como Presidente en 197q'~ 

Pregunta 9 
En la pregunta 9 final los diseñadores de la muestra 

jugaron formando grupos de posibles candidatos. Examinan­
do solamente las actuales pOSiciones de partidos o tenden­
cias -cosa que .stá dentro de cualquier teórica posibllidad­
agruparon los nombres por opciones. Acentuamos que no se 
procedió al azar, sino que tendiendo a barajar futuras situa­
ciones. 

La pregunta era: SI la lucha presidencial de 1970 se plan· 
teara .610 entre dos o tres canc:!.idatos determInado., ¿por 
cuál votaría usted en cada una de las siguientes posibilida­
des? 

Las respuestas eon cifras y porcentajes fueron: 
GRUPO A 

Jorge Aless.nar? ... ... ... ... .., 
Salvador Allende'... ... ... .. . ... 
Radomiro Tomic '. .• ... ... ... . .• 
En blanco ........ , ........... . 

GRUPO B 
Jorge Alcssandrl ... ... ... ... ... .. . 
Alberto Baltra ... ... ... ... ... ... .. . 
Radomiro Tomic ... ... ... ... . .. 
En blanco ... .•. ... .,. ... . .. 

GRUPO C 
Jorge Alessandrl ... ... .., ... ... 
Salvador Allende ... ... ... .,. 
Bernardo Lelghton ... ... ... . .. 
En blanco ................. . 

GRUPO D 
Salvador Allende ... ... .,. .,. 
Radomiro Tomic •.. .,. ... ... .•. . .. 
Felipe Herrera ... ... ... ... ... .. . 
En blanco .................... . 

GRUPO E 
Salvador Allende ... ... ... ... . .. 
Raúl Sáez ••• ••. •.• .•• ••• ••• • •• 
Radomiro Tomic ..• •.. •.. ... . .. 
En blanco ••• ... •.• ... ... ... .,. • •. 

GRUPO F 
Jorge Alessandrl ..• .•. ... . .. 

. .• 443 - 44,30/; 
214 - 21,~% 
248 - 24,8.%-
82 - 8,2% 

... 472 - 47,2% 
• • ~' 125 - 12,5% 
... ' 266 - 26,6 % 
... 122 - 12,2 r. 

463 - 46,3% 
223 - 22,3% 
198 - 19,8% 
102 - 10,2% 

. .• 273 - 27,3% 
346 - 34,6%-
171 - 17,1 %: 
196 - 19,6% 

283 - 28,3% 
142 - 14,2% 

.•. 368 - 36,8% -
••• 203 - 2013% 

507 - 50,7% 

Alberto Baltra ... 
Bernardo Leighton 
En blanco ... . .. . .. ... ... 

GRUPO G 
Alberto Baltra ... ........ . 
Bernardo Leighton ... ... ... ... . .. 
Raúl Sáez .......... , ............ . 
En blanco ... ... ... ... ... . .. 

GRUPO H 
Salvador Allende ... ... ... .,. ... ... 
Bernardo Leightoll ... ... ... ... . .. 
En blanco ....................... . 

GRUPO I 

138 - 13,8% 
207 - 20,7% 
134 - 13,4% 

194 - 19,4% 
313 - 31,3%-
160 - 16,0% 
316 - 31,6% 

316 - 31,6% 
... 390 - 39,0% 

276 - 27,6% 

Jorge Alessandri ................. . ... 531 - 53,1% 
Radomiro Tomic ... ... ... ... ... ... .•. 282 - 28,2% 
En blanco ........ . ............... 170 - 17,0% 

NOTA.- En la suma de totales escrutados existen peque· 
ñas diferencias que corresponden a personas que manifesta­
ron no tener preferenCias, pero que no votabnn en blanco. 

!
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. ~,~~~t~!'!1!!.!!!~t 1 
en expresar públicamente sus agradecimientos ato· 

das (as personas que participaron en esta encuesta. 
La minuciosa, objetiva y afanosa búsqueda de opi­

niones estuvo dirigida por el periodista señor Horado 
Marotta Rozman. Quienes durante mes y medio traba­
jaron en barrios, casas y campos fueron las siguientes 
personas: 

María de la Luz Contardo (periodista), Mónica Do· 
mínguez (periodista), Elizabeth Perl (egresada de Pe' 
riodismo UC), Rosa Barceló (egresada de Periodismo 
UC), Jaime Sánchez (egresado de Periodismo UC), Pa­
tricia Domínguez (periodista), M. Angélica Echeñique 
(periodista), Gloria Stanley (periodista), Alejandra Ba­
rrientos (egresada de Periodismo "U"), Eusmelia Ve' 
loro (egresada de Periodismo "U"). 

Asimismo, vayan nuestros agradecimientos para el 
señor Mario Duque y el personal del Centro de Esta· 
disticas y Procesamiento de Datos de la Empresa l/El 
Mercurio", en cuyos equipos IBM se efectuó todo el 
delicado y complejo trabajo de tabulación. 
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LABOR DEL G081ERNO ANA~~:::E:OR VARO~ES y MU~:~::ES Resumen generol tle la Gran Encuesta 
Total Parcial \ En absoluto I Total 1 Parr.lal \ En absoluto I 

1 Derrota de la Inflación .. .. 4 110 1 363 1 8 113 1 389 1 
I Mejora clase media ." .• .. 19 156 291 I 36 160 I 290 I 
I Mejora seclores populares.. 92 249 137 \ 122 240 I 141 I 
I Reforma Agraria .. .. .. .. I 42 231 146 I 72 230 I 126 
I Reforma Educacional 119 233 96 I 185 194 I 96 

EXCESIVA POLITlZACION DEL PAIS AN ALIZADA POR VARONES Y MUJERES 

I Varones I Muieres ~ 
SI, de acuerdo ... ... •.. . .. I 412 I 416 

No, en desacuerdo ... . .. I 55 72 

PUGNA PRESIDENTE • CONGRESO NACIONAL ANALIZADA POR SEXO 
I Varones 1 Muieres 

Partidario de mayores facultades ... ... . ... 1 233 257 

PartidarIo pero ron reparos ... ... ... ... ... .._~I~_ 44 39 
~, =tN~o=lj)a~l'jli~d.jrjlo~~. ~ .. ~~. ~ .. ~~. ~ .. ~'-. :.: .. .:.....:.: .. "--'."' .. :.....:.c..:.... -'.c..:.... -"-"-- -- I 182 167 
- siñiACION PERS ONAL POR SEXO 

Varones Muieres 

I lIa mejorado ... ... ... ... 53 70 

Se ha mantenIdo igual ...... . 204 241 

1Ia empeorado 219 203 
LABOR DEL GOBIERNO ANALIZADA SEGUN ESTRATO 

Estratos 
11 Logrado Totalmente/I LogradO Parcialmente \1 No Logrado / 

Alt. I Madlo 1 Balo Alt. 1 Medio 1 BajO 11 Alto 1 Medio I B.I. 

Derrota de Ja Inflación I 
Mejora Clase Media . . I 
Mejora Socts. Populares I 
Hcforma Agraria •. .. I 
Reforma Educacional .. \ 

121101123110219811 85128613811 
5 1 28 1 73 11 19 I 122 1 245 11 28 1 166 1 263 1 

29 65 1 15 11 101 1 211 1 69 11 84 1 213 1 194 1 
5 56 1 41 11 43 1 192 1 103 11 66 1 213 1 128 1 

29 56 1 20 11 115 1 171 1 86 11 160 1 200 1 86 1 

• PARA una mejor comprensión de los ledore, hemos querido elaborar estos nes áe las respuestas agrupánáolas por sexo, estrato social y eáaá. Del estuáio á • 
cuadros sobre las respuestas á. ayer y d. hoy, pero hacienáo las especificacio- ellas pueáen sacarse valiosas conclusiones de las tenáencias áel ciuáaáano áel 

Grao Santiago. 

TENDENCIAS POLIT ICAS POR SEXO 

Varones I Muieres 
Partido Demócrata Cristiano solo •.. . .. ... ... 82 I 138 

+-~F~R;AP~~(P~S~,~p~c~,~r~S~D~)~.O;W~.~.~.-,.~.~.~ •• ~.~~~~~~~~ __ ~6~9~ __ ~1 ____ ~47~_ 
FRAP con candidato socialista y apoyo radi caf 33 I 20 

FRAP y Partido Radical con candidato radl cal 47 I 35 
PDC con apoyo comunIsta ... •.• • •• 23 " 17 
Partido Nacional con candidato lndependien te ... •.. . .. 39 44 

I Independiente con apoyo general (excluyendo sectores marxis_ 
tas y P. D. CJ .....•.........••.•••••...•• 88 96 

POSIBLES CANDIDATOS PRESIDENCIALES PARA 1970 POR SEXO 

Varone. \ Mujeres I Total I 
JORGE I>LESSANDRl ... ... ... ... .. . I 147 1 221 1 S68 1 
SALVADOR ALLENDE... ... ... ... 94 I 73 I 167 1 
RAUL AMPUERO ... ... ... ... ... 3 I 6 1 9 1 

~A~LB~E~'R~T~0~BAL~T:.:R::A~':","c...:...":':'~':':':"":':':,:"c...:....:....~:.:.:.: .. +I ____ T.35~ __ +I ____ ~15~ __ +I ____ ~e~0 __ ~1 
LUIS BOSSAY ... ... ... ... ... ...1 15 1 6 1 21 I 
RAFAEL GUMUCIO ......... '" ... 1 9 1 9 1 18 I 

~F~EL~W~E~}llffi~~RE~R::A~':':"~"~'~':","~"c..~~~.:.:.~.I ____ ~16~ __ ~1 __ ~1~2 __ -+1 ____ ~28~ ___ 1 
RAUL SAEZ ... ... ... ... ... ...1 13 1 13 1 26 I 
BERNARDO LEIGHTON ... ... ... ... .., ... 1 18 1 32 1 45 1 

RADOMIRO TOMIC ..................... 1 77 80 
(Nota: Hay 92 votantes por otros candidatos y en blanco). 

tENDENCIAS POLITICAS SEGUN ESTRATO 
ESTRATO: 1 Alto 

PDC 5010 ... ." ...... ... ... ... ... ... ... ... ... I 19 
FRAP solo" .................. , ... ... ... ... ... 1 3 
FRAP candidato socialista y apoyo radical •.. I 
FRAP Y PR candidato radical .. , ... ... ... I 6 
PDCyPC........................... 15 
P. NACIONAL, candidato independiente ... I 21 
INDEPENDIENTE, apoyo general (excepto mar ;.;istas y PDC) ... I 36 

POSIBLES CANDIDATOS PARA 1970 SEGUN ESTRATO 

157 

! Medio I 
I 72 

1 26 
1 22 
1 45 
1 21 
1 40 
1 81 

Balo 1 

129 1 
87 I 
31 1 
31 1 
14 1 
22 1 
67 J 

ESTRATO TOTAL 

JORGE ALESSANDRl .. .. .. .. .. 1 45 1 156 1 167 1 368 
SALVADOR ALLENDE ........ .. 1 3 1 39 1 125 1.1 I 167 
RAUL AMPUERO •. •. .. 1 1 1 1 8 1 9 
ALBERTO BALTRA .. .. .. .. ..1 4 1 31 1 15 1 50 
LUlS BOSSA y .. .. .. .. .. .. .. 1 1 I 10 10 1 21 
RAFAEL GUMUCIO ...... .. 1 2 1 8 8 1 18 
FELIPE HERRERA .. .. .. .. .. 1 12 1 15 1 1 28 
RAUL SAEZ .......... .. ..1 18 1 6 2 I 26 
BERNARDO LEIGllTON •• •• ..1 , 1 16 30 1 47 

RADOMIRO TOMIC ............ 1 J6 74 67 157 
NOTA: Hay 109 votos por otros ca~n:.::d~ld:.::ac:to~s~o-,n~b~st~e:!!n~ct~on~e::s:.. .. _____ ____ _ 

CANDIDATOS PARA 1970 SEGUN EDAD D6 ENCUESTADOS 

E DAD 6 S 21 a 30 I 30 a 40 ! 40 adelante 
1 1 

ALESSANDRl .. .. .. .... ..1 91 I 148 I 135 
ALLENDE .................. 1 40 1 67 1 59 1 
AMPUERO .. .. .. .. .. .. 1 1 1 5 1 S 1: _ _ _ _ 
BALTRA .................. 1 10 1 21 1 20 1 
BOSSAY .. .. .. .. .. .. ..1 3 1 8 1 11 1 
GU~IUCIO .. .. .. .. .. ..1 8 1 S I 6 1 :----HERRERA .. .. .. .. .. ..1 10 1 7 1 13 1 

SAEZ .. .. .. .. .. .. .. ..1 7 1 7 1 14 1 ~ 
LEIGllTON .. .. .. .. .. ..1 10 I 21 1 17 . r 
TOMIC .................. 1 43 1 5~ 1 63 f'--- -
(NOTA: Las varjacionesen lo.~ totales corresponden a siete (7) personas que no con(e, __ <l"on edad). 

POSIBLES CANDIDATOS PARA 1970 S~GUN SITUACION ECONOMICA DURANTE LA PRESEN· 
TE ADMINISTRACION 

I Han Mantenido Han I 
,5 ITUAC ,IO:;;N,,:;.,-___________ -:-I -.::M",e",j .;;;r;:.d::',-+-_.::lg;;u;;:.~1 _-,--,E:.:m!:,!peo rado 
ALESSANDRl 28 1B5 li2---1 
ALLENDE ... ... ... .. .1 8 56 10Ó- .• - - 1 
AMPUERO .. , ... ... ...1 2 7- -1 
BALTRA ... .., ... ... 2 25 21 1 
BOSSAY ......................... , .... 1 9 13 I 
GUMUClO ... ... ... ... ...1 5 9 3 
HERRERA ... ... ... ... ... ...1 3 12 14 
SAEZ ... ... ... ... .... ... ..·1 3 12 13 
LEIGHTON ... ... ... ... ... • •• II 25 11 
rOMIC .................... . ••• 1 53 87 21 www.ar
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